

小长假首日,正好是端午节,这可让不少景区忙坏了,赛龙舟、观汉礼、包粽子、点雄黄酒……南京各大景区举办了丰富多彩的端午礼仪文化活动,吸引众多市民和游客参与。

通讯员 陈圆圆 现代快报记者 徐岑 徐萌 徐红艳 沈忱 胡玉梅

赛龙舟、观汉礼、包粽子……各大景区被端午节“承包”了



昨天,莫愁湖举办端午传统民俗——赛龙舟,一只只龙舟昂首前进,热闹非凡 现代快报记者 徐洋 摄

莫愁湖

21支队伍参加龙舟赛 体验传统文化魅力

每年端午节,到莫愁湖看赛龙舟,已成为不少南京人的习惯。昨天,由南京金丝利喜来登酒店主办的第十六届金丝利喜来登龙舟赛在莫愁湖畔举行,本届龙舟赛共有21支队伍参赛,比赛分300米直线竞速和1000米环绕赛两部分,赛程采用复活赛赛制。与此同时,第六届龙舟赛摄影赛同期开幕,主办方希望通过镜头语言,留下更多龙舟赛美好的回忆。

上午9点钟不到,湖边就站满了围观的市民。比赛开始,在铜锣声、呐喊声中,一支支彩色的龙舟昂首前进,船上的队员动作整齐划一,很快第一支队伍冲过终点线。

活动还搭建中西方文化交流的平台,让更多的外资企业通过参加这项活动,深刻地理解和体验中国传统文化的独特魅力。



玄武湖公园举办观汉礼祭屈原活动 现代快报记者 徐洋 摄

甘家大院

90岁老药师亮绝活,手工炮制大蜜丸



甘家大院端午节活动现场,90岁的老中医现场展示制作中药药丸 现代快报记者 顾炜 摄

昨天是端午节,南京市民俗博物馆(甘家大院)内热闹非凡,现场不仅有拴五色丝绒,挂香囊荷包、亲子包粽子活动,还有一系列非遗展演,夺人眼球。

甘家大院南门草坪内,各路高手现场展示“绝活”。众多的传承人中,最惹人关注的是,君和堂中医馆“金陵杨氏中药炮制技术”非物质文化遗产传承人、90岁的老药师杨文琪了。在展台前,杨文琪和徒弟小王两人正在手工制作山楂大蜜丸。“山楂大蜜丸就是现在这个季节吃的,完全用手工制作,需要两天才能制作完成,吃了以后健脾开胃消食。”杨文琪一边忙一边讲解,山楂大蜜丸用山楂磨成粉末,而后与六神曲、炒麦芽、蜜糖等和在一起,工序复杂。制作过程中,不掺一滴水,吃在嘴里有一股清香。

杨文琪是南京年龄最大的老药师,15岁开始学徒,至今已从事中药炮制、膏丸散丹加工70多年。如今,他每天还工作八九个小时,手工制作各种膏丸散丹。

红动物山园

请来10个家庭,包粽子为动物过端午节



大家一起为小动物们包粽子 现代快报记者 赵杰 摄

昨天是中国传统节日端午,红山动物园邀请了十个家庭为动物们包粽子,大熊猫、猩猩、河马和细尾獴都吃到了美味粽子。原本生活在非洲的细尾獴首次接触中国粽子,一时间不知道从何处下口。

现代快报记者现场看到,为不同动物准备的粽子,口味也各不相同:猩猩和河马吃的是蔬果馅,塞满了苹果、香蕉和胡萝卜,国宝大熊猫吃的是竹笋馅儿,里面还加入了由谷类、豆类、鸡蛋混合而成的特制营养窝窝头。熊猫、河马和猩猩一拿到粽子,立马剥开或咬开,品尝美味。

玄武湖

观汉礼、射五毒,端午礼仪文化吸引眼球

观汉礼祭屈原、弓箭射五毒、绘团扇画彩蛋……昨天上午,玄武湖莲花广场举办了一场别开生面的端午礼仪文化赏,其中最感人的是孝子奉茶礼。

小朋友们身穿汉服,先泡茶,然后躬身双手将茶奉给父母,感谢父母的养育之恩,有些

母亲在等待孩子端茶时就忍不住落泪了。“以前过端午就是在在家看电视、写作业、吃粽子,没想到端午节有这么多好玩的。今天穿着汉服好像穿越了一样。”10岁女孩王梓童说,给妈妈奉茶时很紧张,以后也会多帮爸爸妈妈做些力所能及的事情。

左邻 右里

志愿者们到养老院与抗战老兵一起过节

快报讯(记者 姚茜)昨天,南京“1213志愿者同盟”的志愿者们来到了南京向阳养老院,和4名九旬抗战老兵一起过节。

上午9点,现代快报记者来到向阳养老院,92岁的邬汉忠正准备从床上起身。听说要跟志愿者一起过端午,老人在胸前特意别了一枚勋章。老人坐在轮椅上,志愿者将轮椅缓缓推到会客厅过节。老人们到齐后,志愿者们排好队,依次让老人们“点雄黄”。老人们拿起毛笔,沾了沾面前的雄黄酒,在志愿者的额头上轻轻点了点。除了点雄黄,老人还跟志愿者一起刺五毒、挂香囊、沐兰汤……传统的过节方法,让老人们脸上始终挂着笑容。

据了解,南京“1213志愿者同盟”从2004年起,寻访及关爱抗战老兵、南京大屠杀幸存者647名,直到今天,依旧赡养了40多名抗战老兵。从2012年开始,他们将无力居家养老的老兵接到南京向阳养老院、江宁荣平老年康乐中心养老。“养老院曾赡养的14名老兵,如今,过世的已经有6人。”南京“1213志愿者同盟”的发起人文心告诉记者,平时也有不少来自外地的志愿者,来养老院看望。“但因为江宁荣平老年康乐中心交通不大方便,去看望老兵的人不多。”

莲花北苑社区101户老人收到粽子

快报讯(记者 钟晓敏)昨天是端午节,南京市沙洲街道莲花北苑社区党委组织了一批党员志愿者,在社区门口开展“同包端午粽,共叙邻里情”活动。

只见志愿者们一个个熟练地拿起粽叶卷成圆锥状,再向里边放上准备好的糯米、大枣和花生米,再用余下的粽叶把口封住,一个三角形的粽子就出来了。粽子包好后,党员志愿者们又跟随社区网格员一起将包好的粽子送到了70岁以上的独居老人以及90岁以上的高龄老人手中,共有101户老人收到了节日礼物。

端午吃“五红” 市场鸭蛋烤鸭热销

快报讯(记者 丁威 张瑜)除了挂艾叶、吃粽子、烤鸭、苋菜、黄油鸭蛋、龙虾、黄鳝,也是端午桌上不可或缺的传统菜肴,据说端午节吃了这“五红”,整个夏天就可以驱邪避暑了。

昨天下午4点左右,现代快报记者来到南京评事街一家板鸭店,门口十多名顾客在排队。烤鸭店主告诉记者,一天已经卖出了1000多只烤鸭,销量是平时的3倍。

南京各大超市、卖场也打起了促销大战,粽子、鸭蛋等节令食品都贴上促销的价牌,价格比较亲民。一些品牌粽子和鸭蛋的大礼包,价格多在200元以下。